

个性化健康教育对类风湿关节炎病人护理效果的影响

余红霞

云南省第一人民医院 昆明理工大学附属医院 650032

[摘要] 目的 探讨类风湿关节炎病人实施个性化健康教育对护理效果产生的影响。方法 选取 2018 年 6 月 -2019 年 6 月在我院治疗的 120 例类风湿关节炎病人，随机分为观察组和对照组，其中对照组 56 例给予一般性的健康教育，观察组 64 例给予个性化健康教育，观察和比较出个性化健康教育给类风湿关节炎病人护理效果带来的影响。结果 观察组的生活质量相较于对照组得到有效提升，疾病的疼痛程度相较于对照组得到有效的降低，两组存在统计差异 ($p < 0.05$)；临床疗效上，观察组的护理效果高于对照组，两组存在统计学差异 ($p < 0.05$)。结论 个性化健康教育给类风湿关节炎病人的护理效果带来了积极影响，类风湿关节炎病人更了解健康知识，生活质量得到极大的改善，疼痛程度减轻，护理疗效增强，值得在临幊上广泛推广。

[关键词] 个性化；健康教育；类风湿关节炎

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 03-181-02

临幊上类风湿关节炎的简称是 RA。当人体手足等关节上出现了炎性滑膜炎的症状就是典型的类风湿关节炎，患有类风湿关节炎，会给患者的生活和工作带来影响，不利于患者自由行动^[1]。关节畸形是类风湿关节炎的重要表现，通常情况下，患有类风湿关节炎会伴随着出现发热、皮疹现象，影响患者疾病的治疗。本研究尝试利用个性化健康教育改善类风湿关节炎的护理效果，增强患者的生活质量。现报道如下：

1 资料和方法

1.1 基本资料

选自 2018 年 6 月 -2019 年 6 月间来我院治疗的类风湿关节炎患者 120 例，随机分为观察组和对照组，对照组 56 例，男性患者 25 例，女性患者 31 例，年龄为 36~76 岁，平均年龄为 (56.33 ± 2.39) 岁，患病的病程为 1~5 年，平均病程为 (4.22 ± 1.20) 年，观察组 64 例，男性患者 27 例，女性患者 37 例，年龄为 35~73 岁，平均年龄为 (55.2 ± 2.34) 岁，病程为 1~6 年，平均病程为 (4.20 ± 1.23) 年，两组患者在年龄、性别、病程等方面无显著差异 ($p > 0.05$)。

1.2 方法

对照组实施一般性的个性健康教育，观察组在调研的基础上对类风湿关节炎病人实施个性化健康教育。个性化健康教育的方法有：(1) 对患者建档：类风湿患者在入院时需要了解患者的基本情况，建立患者病情的档案，包括姓名、年龄、性别、疾病史等都要详细的记录下来；(2) 制定个性化健康教育计划：根据患者的身体状况，制定科学的个性化健康教育计划^[2]。首先，宣讲健康知识，提升患者对健康知识的认识和重视，健康知识包括认识疾病、药物服用的重要性等；其次，指导患者合理饮食，食物以清淡、营养、低脂肪为主，禁止食用海鲜食物，多吃维生素和高蛋白的事物；再次，指导患者合理运动，急性患者需要卧床休养，以被动运动为主；慢性恢复患者要多下床运动，慢走前按摩关节；最后，心理辅导。改善患者消极心态，多与患者沟通，了解患者的情绪，转移患者负面情绪。

1.3 观察指标

采用简明健康量表 (SF-36) 以及视觉模拟评分 (VAS) 作为评判患者个性化健康教育实施前后生活质量以及疼痛程度的变化^[3]；(2) 类风湿关节炎患者的护理疗效进行评分，

分为显效、有效、无效以及总有效四个评判标准，显效：不影响生活，各检测指标正常；有效：大部分恢复，自我料理；无效：体征无变化；总有效：(显效 + 有效) / 总例 *100%。

1.4 统计学处理

采用 SPSS17.0 软件处理实验数据，计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验；计数资料使用 χ^2 检验。P < 0.05 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理前后生活质量与疼痛程度的比较

两组患者护理前后借助 SF-36 和 VAS 评分标准可以发现，观察组的生活质量高于对照组；疼痛程度相较于对照组更低，两组具有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：比较两组患者的生活质量和疼痛程度 [($\bar{x} \pm s$)]

| 组别 | 例数 | 状态 | SF-36 | VAS |
|-----|----|-----|------------------|-----------------|
| | | | | |
| 观察组 | 64 | 护理前 | 43.76 ± 5.72 | 5.40 ± 1.90 |
| | | 护理后 | 62.56 ± 8.87 | 2.51 ± 1.21 |
| 对照组 | 56 | t | 13.963 | 9.777 |
| | | 护理前 | 44.15 ± 5.72 | 5.58 ± 1.90 |
| | | 护理后 | 54.79 ± 9.23 | 3.12 ± 1.56 |
| | | t | 7.6899 | 7.6833 |
| | | p | <0.05 | <0.05 |

2.2 两组护理前后临床疗效的比较

实验结果显示，观察组患者的临床疗效高于对照组，两组存在统计学差异 ($p < 0.05$)。

表 2：比较两组患者临床疗效

| 组别 | 例数 | 显效 | 有效 | 无效 | 总有效 |
|-----|----|------------|------------|------------|------------|
| 观察组 | 64 | 47 (73.43) | 14 (21.88) | 3 (4.69) | 61 (95.31) |
| 对照组 | 56 | 34 (57.14) | 12 (21.43) | 10 (17.86) | 46 (82.14) |
| | | p | <0.05 | <0.05 | >0.05 |

3 讨论

相关研究认为，类风湿关节炎患者从患病的内部原因来看，主要是因为自身免疫系统的问题造成的，换言之，存在在白细胞抗原上 DR 和 DW 抗原受到外界的刺激，激发 B 细胞和浆细胞，致使出现许多类风湿因子和免疫球蛋白，影响患者的关节，关节出现炎症，关节软骨组织受到破坏^[4]。严重

(下转第 185 页)

发病年龄呈年轻化趋势上浮^[4]，我国糖尿病患者人数高达四万人，糖尿病患者伴随年龄的增长，身体机能不断的下降，因此在护理方式的选择上尤为重要^[5]，目前常见护理方式为常规护理，但护理效果不是很理想，为此我院对糖尿病患者进行健康教育护理，通过向患者讲述糖尿病相关知识，提高患者对糖尿病的认知度，同时发放健康宣传手册，健康宣传手册内容包含糖尿病的预防和治疗等，进一步的提高患者对糖尿病的认知度，达到患者在生活中可以对糖尿病进行预防的目的，同时对患者进行有效的心理疏导，通过沟通了解患者心理状况，帮助患者打开心结，树立自信心，对患者饮食进行合理化的管理，为其制定合理的饮食方案，最后对患者进行用药指导，糖尿病患者长期用药，经调查有 75% 的患者不了药品情况，有 60% 的患者会随意的增加或减少药量，从而增加患者出现不良并发症的发生机率，良好的用药指导，可提高患者用药依从性，降低私自改变用药剂量的情况。

(上接第 181 页)

的情况下，发生关节畸形。所以针对类风湿关节炎患者的护理，一般的健康教育不能引起患者对护理的重视，护理效果大大降低。一般健康教育提倡药物治疗，患者长时间吃药，会对疾病治疗产生厌倦心理，同时出于对疾病的不了解，导致出现放弃治疗的念头。所以个性化健康教育十分重要，个性化健康教育充分尊重患者的个体差异，制定人性化的护理计划，帮助患者重拾治疗的信心。

研究发现，观察组患者在个性化健康教育实施后，生活质量提升了，疼痛程度相较于对照组降低了，并且患者对健康生活的依赖性更强，护理疗效更好。类风湿患者对自身健康的意识提升了。由于类风湿关节炎的恢复需要长时间的累积，但是患者自身通过个性化健康教育，掌握了许多健康知识，不再对

(上接第 182 页)

0 组内比较，t1、P1 对照组护理前后组内比较

3 讨论

对存在静脉注射药物滥用行为的患者，在输液治疗期间，实施综合性的护理干预，可以使其生存能力在一定程度上得到改善，同时树立较好心理状态，使其积极配合治疗，保证治疗能够达到预期的效果^[3, 4]。通过组织进行本次研究，也可以更加充分的说明，有静脉注射药物滥用史的患者在输液治疗期间接受综合护理干预，可以大幅度改善心理状态，减少不良事件的发生，使其对护理服务的满意度提高。

(上接第 183 页)

物理性、化学性、机械性以及病原微生物对机体各组织器官的侵蚀，避免机体丧失水分、电解质与其它类物质，阻断外界有害物质对机体的侵袭，有效保护机体^[2]。

皮肤科常见疾病有青春痘、牛皮癣、瘢痕、灰指甲等，而许多皮肤疾病只能缓解表征，却无法根治，很容易再次发作，给美观带去不利影响，特别是对于年轻患者来说，他们更在意外表的美观性，这样以来，患者就不可避免会产生许多负面心理，无法及时宣泄，影响到治疗。所以，临床要重视护患交流，缓解患者心理压力，提升护理服务水平，从而使患者生活质量得到改善。对于护理人员来说，务必要娴熟的一项基本技能就是护患沟通技巧，护理人员的职业操守、文化素养、专业技能等都可以通过其语言、语气体现出来，护患间的距

本次治疗中发现，实验组患者护理满意率优于对照组，组间差异明显，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述，在糖尿病患者护理中，可采取健康教育护理，护理效果良好，其临床护理效果显著，值得临床应用。

【参考文献】

- [1] 谢建群. 住院糖尿病病人健康教育中建立临床护理路径的优势分析 [J]. 疾病监测与控制, 2018(06)
- [2] 刘二瑛, 王秀琼, 袁玉环. 健康教育临床护理路径在糖尿病护理中的应用效果观察 [J]. 中国医药科学, 2018(13)
- [3] 云爱华. 老年糖尿病护理中健康教育临床护理路径的应用效果分析 [J]. 糖尿病新世界, 2017(09)
- [4] 姚蕾, 杨蓉. 临床护理路径在糖尿病患者健康教育中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2016(16)
- [5] 于瑛. 路径化健康教育在糖尿病临床护理中应用的效果观察 [J]. 糖尿病新世界, 2015(22)

疾病治疗产生迷茫，坚持配合护理人员的工作，大大提升了护理效果，同时类风湿关节炎患者也学会自我照顾，自我护理。

【参考文献】

- [1] 周晓青. 老年髋关节置换患者应用个性化健康教育处方的临床效果、Harris 评分及预后观察 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(3):333-335.
- [2] 赵巧红, 朱敏, 唐燕芳, et al. 科学化、个性化健康教育在健康管理中心实施中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(6):759-761.
- [3] 饶慧玲, 王红宇, 王凯玲, et al. 类风湿关节炎患者康复功能锻炼的研究进展 [J]. 护士进修杂志, 2019(9).
- [4] 宋维海, 李琴, 王福祖, et al. 温阳补肾法对高原类风湿关节炎患者血清 25 羟维生素 D3 水平的影响 [J]. 世界中医药, 2019(6).

【参考文献】

- [1] 文万景. 心理行为干预对美沙酮维持治疗的吸毒人群疗效的影响研究 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(32):252-253.
- [2] 胡大兰, 唐仕萍, 陈建英. 护理干预对艾滋病患者治疗依从性及生存质量的影响 [J]. 国外医药抗生素分册, 2013, 34 (4) : 8-10.
- [3] 钟东. 心理护理干预对吸毒艾滋病患者的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(5):128-129.
- [4] 薄其文. 住院戒毒患者的临床护理体会 [J]. 中国药物滥用防治杂志, 2018, 24(2):81-82.

离同护理人员的沟通技巧有着直接关联性，和谐护患关系可以加快患者康复进程，提升患者对护理服务的肯定^[3]。本研究，观察组患者的疾病改善状况相较对照组更优 ($P < 0.05$)。观察组患者比对照组掌握更多健康教育知识 ($P < 0.05$)。

总结上述探讨，护理皮肤疾病患者时，运用护患沟通技巧，可以使疗效得到进一步提升，利于患者掌握更多健康知识。

【参考文献】

- [1] 田爱敏, 赵云芳. 护患沟通技巧训练对提高皮肤科护理质量的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(18):243+245.
- [2] 黄金. 护患沟通方法在皮肤科患者护理中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(40):67+69.
- [3] 王璐琦. 护患沟通方法在皮肤科患者护理中的应用 [J]. 医疗装备, 2016, 29(19):177-178.